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Transmettre par adhérence, à l'aide d'un lien flexible

«courroie», un mouvement de rotation continu entre deux

arbres éloignés:

33102-8JRlfI\!.M0'O.~ Q!I'H'N l'~N\DU

. Le brin mou est placé au-dessus des poulies afin d'aug-

menter l'angle d'enroulement

Poulie
motrice

0( :angle d'enroulement.

OWO3-G/M.;~~

Brin tendu

Poulie
motrice

Le galet tendeur est en contact avec le brin mou qui peut

alors se placer au-dessusou au-dessousdes poulies.

~S~P,OiU.h,IIs ')

. Description.

:1:: JANTE: reçoit la courroie
<;====JMOYEU: liaison par clavetage avec l'arbre...~ TOILE ou BRAS:

-- - pour les petits diamètres: toile pleine ou
, - pour les gros diamètres: bras. ajourée

. Pouliesétagées: assurent une variation de vitesse.

Pourcourroieplate Pourcourroietrapézoidale

1 agIOS-liESCouft(QjlS J
33/05 - 1 COURROIES PLATES

. Courroiesen cuir.
à plat à champ

~rm J

. Courroiesencoton tissé.

. Courroiesen nylon.

. Courroiesen matière plastique moulée avec une armature

en fils d'acier.

33/05 - 2 COURROIESTRAPEZoïDALES MOULEES

Toile
coton

,;-:::;:';;;;:';;;;:;:;;~;';';':;;;;;;."";;;;:l:;,."

~: ' Caoutchouc
fi 00000000 O

/,

' resistantà l'usure
;: 000000"
': 0000000',

:; CaoutchoucsoupleCorde
sans fin '.~, ,~'. """~""~""2_~,t.

Avantages:

- Courroie sansfin;

Surfaces de contact poulie/courroie, importante pour

une largeur réduite;

- Possibilité de transmettre des puissances élevées (poulie

à gorges multiples),

I~
. Unegorge . Gorges multiples

33/05 -3

COURROIESPOLY «V»
Très utilisées en
électro-ménager et
matériel agricole.

~/O§;" P(jll!.~$ CR~N[~ ]
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Transmission silencieuse sans glissement.

Exemple d'utilisation:

entrainement de l'arbre à cames de moteurs d'automobile.8S
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TRANSMISSIONSDE MOUVEMENT
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34..PIGNO!NS- eHA1NES

l 34/o~?FoN,ÇTION----:---:----
Transmettre, par obstacle, à l'aide d'un lien articulé

appelé «chaîne», un mouvement de rotation continu entre

deux arbres éloignés parallèles.

i-34702. BRIN'MOU-BRINTENDU------ --
Contrairement aux courroies, placer le brin tendu au-

dessus des roues et pignons.

Zl -Nl Brin tendu

~---~

L-T
-

Brinmou Zz-Nz

r 34/03. R~eOAT D!§.VITESSES- :::=-=::-
Zl -Z2 : Nombre de dents des pignons.

Nl - N2 ~Nombre de tours par minute.

comme pour un engrenage:

Nl x Zl = N2x Z2 =>~ = Z2
N2 Zl

L_~LQ4.ÇdilY.~I'G~bLE----

tuseau

Joue ou tlasqu~

. Inconvénients

Surfacesde contact faiblesaux articulations d'où pression

importante entre ces surfaces et graissage difficile.
86 Usure rapide.

: 34/05--:-CHAtNEIi. ROULEA-UX-- - - ,."-- -

Axe rivé. solidaire des ioues extérieures

Joue extérieure Rouleau

interieure

Douille solidaire des joues intérieures

. Avantages

Surfaces de contact des articulations importantes. Les

rouleaux roulent à la sortie du pignon.

r34/06. FERMfT~REDEJACHAÎNE -~---:.--

Maillon démontable

Joue démontable Attache rapide

1 -34/0f. CHAÎNESliËNClElJSE --1...--

La chaîne est guidée latérale-
ment par des maillons en for-
mede lamequi pénètrent dans
une rainure du pignon.

. Chaîne silencieuse
(absence de jeu). Longtemps
utilisée pour la commande de
distribution des moteurs d'au-
tomobile.
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35~, .U'~UES'DE FRICTION

,
1 35/01- fO~N

Transmettre par adhérence, un mouvement de rotation

entre deux arbres rapprochés.

L35/02 -CONDITIONSD'ENTRAINEMENT :J
. Cœfficientdefrottementimportantentreles deux roues.

. Forces pressantescréant "adhérence.

....
F,

---1-

1-
D,- N1

+ --
F1 et F2 : forces pressantes

L 35/03. RAPPOR]'DESVITESSES -- --~

D1 et D2 : Diamètresdes roues de friction.

N1 et N2 : Nombre de tours par minute.

Dl x Nl = D2 x N2~~ = ~
D2 Nl

[357ii4-=ëONSTRUCTI~,=~: --
Le système «roues de friction» comprend:

. un plateau en fonte.

. un pignon appelé «galet»dont la surface de contact est en

bois, en cuir, en ferodo, en aggloméréde liège.

Ces matériaux se présentent en rondelles, empiléeset

serrées.

- - - - - .".,., ,.
35/05 . AVANTAGES ..,.

. Fonctionnement silencieux.

. Réalisation simple et économique.

. Glissement entre les roues en cas de variation brusque

du couple résistant. Le système peut-être utilisé comme

limitateur de couple.

1 35[06.1NCONV~$

. Efforts importants sur les paliers d'où usure.

. Transmissionde faible puissance.

Œt07 -GAtET COrtl,(lUEETpf~TfA~ -- --- --=J

le plateau( 2) est
libreen translation

2

3

4

'~3§7pa:-GAteTCYLlNDRtnUfjTPk~;rEAU

2

. Possibilité de faire varier le rapport des vitesses.Voir

variateurs - chapitre 40.

. Le galet doit être légèrement bombé.

[35/09' -RO.Ue~!NlJ RiS~MÛL11!"ES--~

2

. Transmissionde grandes puissances.
87
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Transmettre, sans glissement, un mouvement de rotatiQn

continu entre deux arbres rapprochés.

~ ---,
1

. Engrenage: Ensemblede deux roues.dentées.

. Pignon: La plus petite des deux roues.

. Roue: La plus grande des deux roues.

""
'"

1/ '-/ "1

~,~

1",,36/03 .g(ftiiI\lt:A jfÊGHro;O~I!MI'N:jMM~
. Engrenage cylindrique.

denture extérieure. denture intérieure.

. Engrenagecônique.

M. Roue et vis sans fin.

. Pignon-crémaillère.

88
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36104-CARA6TERI$1IQU:ES
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\ Nombre de dents. . . . . . . . . . . : Z

Module. . . . . . . . . . . . . . . . . . : m

Diamètre primitif :d = m.Z

Saillie " : ha = m

Creux. . . . . . . . . . . . . . . . .. : hf = 1,25 m

Hauteur dent. . . . . . . . . . . . . . : h = 2,25 m

P
"" "

f " - J[ d -""-
as au pnmltl " p - - - Jl m

z

0

Déduire des caractéristiques ci-dessus:

Diamètre de tête (da)

da , '................................................

0 Diamètre de pied (df)

df = ...

Remarque: lorsque deux roues dentées sont en prise, le

module et le pas sont identiques.

Voir Méthode active, chap[tre R7



136/06. VITESSES!.!)6ROlATION 1

~ _~ISgN DE_L'EI\I<G~E~AGE-- - ---

Vitesse de rotation: n 1 et n 2.

Unité: tr/mn (tours par minute).

dl-Zl_nl dz-Zz_nz

. } /~-~/

(-/v + )
~-j~ !J/

Menante 1 i a l \ Menée- ;;rI ---

. Raison (r) =
vitesse roue menée (n2)

vitesse roue menante (n1)

r=~=~
nl dz

Zl
- Zz

~ 36/07 '-'NTRAXE (ii)

a = dl + dz = m (uu + )

2 '.2

. HERCHE DU MOO L
D'UNEROUE EXISTANTE

De la formule qui nous permet de calculer le diamètre

de tête, nous déduisons la valeur du module:

da = m(Z +2) :=;. m =~
Z+2

. Mesurer le diamètre de tête (da).

. Compter le nombre de dents (2) .

. Calculer alors le module en utilisant la formule ci-dessus.

Remarque

Le module ainsi calculé a peu de chance d'être un nom-

bre qui corresponde exactement à l'un des modules norma-

lisés, ceci à cause des incertitudes sur la mesure du diamètre

de tête. Il convient donc de choisir le module normalisé

qui se rapproche le plus du module calculé.

~09 ~ CREM~LLERE. - 1
~

Une crémaillère peut-être considérée comme un élément

de roue dentée dont le diamètre primitif tend vers l'infini.

~i_~.!!- primitive

-=

Saillie (ha)

~---'f

1

Creux (hf)

Caractéristiques

Module: m

Pas au primitif: p = m 7r

Saillie: ha = m

Creux: hf = 1,25m

Hauteur de la dent: h = 2,25 m

36/10 - TRA.NSFORMATIONDE MOUVEMENT.
SYST~M' «PIGNON'. CRE.MAILbÈRE»

. Lesystème «pignon - crémaillère» permet de transformer

un mouvement circulaire alternatif en un mouvement recti-

lignealternatif.

. Le système est réversible.

. Exemplesd'utilisation?:
0 .........................................................................................

0 """"""""""""""""""""""""""""""" ..................

0 ., ...................

1t ........................

Pignon.'-J~~L'~~.LA._L!"
Crémaillère T<==-~~p

89.

".

ROTATION

1

TRANSLATION
DU PIGNON DE LA CRMAILLÈRE

Un tour
1

7rd = 7rmZ

Une dent

1

7rd/Z =U-tour) 7rm
2



l 36/!1. ~NGRENA'GE~NT~RIEUR -- _1

Pignon
dl_Zl- nl

. Caractéristiques du pignon: voir 36 . 4.

. Caractéristiquesde la roue: (ci-dessous)

ha = m

1,25 m

Téte

. -Compléter les caractéristiques ci-dessous.

0 Diamètre primitif: d = ,............................

0 Diamètre de tête: da = "...........................

0 Diamètre de pied: df = ..........................................
0 Entraxe : a = ..........................................

. Taillagede la denture intérieure

Roue en une pièce:

Prévoir un dégagement d'outil.

Roue en deux parties:

Prévoir un centrage.

90

~

1 1,6/12 --S'tN~~ Rrtn\T~O~
--

Terminez' les sens de rotation esquissés sur les dessins.

Complétez ensuite les conclusions en ajoutant soit:

«ne tourne pas», soit «tourne».

. Deux roues en prise.

Conclusion:

La roue (B) dans le même sens que

la roue (A).

. Avecune roue intermédiaire (3 roues)

Conclusion:

La roue (B) dans le même sens que

la roue (A).

. Un nombre paire de roues.

Conclusion:

La roue (B) dans le même sens que

la roue (A).

. Engrenageintérieur.

Conclusion:
-1.La roue (B) tI?-.t.-1.r.:n~ dans le même ~ens que

la roue (A).



ENGRENAGESCYLINDRIOUES
A DENTUREHÉLiCoïDALE

. Avantages

Fonctionnement silencieux sans vibration. Effort sur

çhaque dent réduit (3 ou 4 dents en prise simultanément).

. Inconvénient

Ils créent des poussées axiales qui exigent des épaule-
ments et des butées.

L36/13 - CARAC1.:eRilsTiiïuJs-- - --- 1

~/
Angle de l'hélice: fS

Module réel. . .. : mn (module normalisé)

Module apparent : mt = mn
cos(3

Pas apparent. . .. : Pt = mt x 7[

Pas réel. . . . . . . .. : Pn = Pt x cos(3

r..36/14':1ENGilEiNAÇ~SPARALLÈLES
..
1

Axes des roues parallèles.

0 Entraxe' a = "" u..................................................

. Observez le sens des hélices.

0 Roue (1) : hélice à........................................................

0 Roue (2) : hélice à........................................................

(droite ou gauche)

""1

r- 36/15~ËNGRENAG-ESGAUCHES- -- - - - - - -
--~

Axes des roues non

parallèles-non

2

concourants.

,/

. Inconvénients

Frottements importants.

Poussées axiales importantes. .

2

. Lorsque les axes sont orthogonaux:

fl + (h = 90°

. Observez le sens des hélices.

0 Roue (1) : hélice à...:..:.................................................

0 Roue (2) : hélice à........................................................

(droite ou gaucQe)

L36/16 -ROUEDOÜ,BlE3"- RgUE A-CHEVRONS
-- ,

Pas de poussée axiale

ROUE DOUBLE ROUE A CHEVRONS

---.-

-~-.-

. Lesdentures sont d'inclinaison égale mais de sens contraire.

. Lorsque la roue est double, prévoir unt dégagement

d'outil (A).

. La roue à chevrons ne possède pas de dégagement
central. 91

J
i'

Diamètre primitif d = mt x Z

Diamètre de tête da = d+2mn

Diamètre de pied df = d - 2,5 mn



a'E'NA,GES'CÔNfnUES"
ENJUREI.0ROrf'E,. .,"""", ". " "\.~;:

Axes des roues concourants

]t ~36/i1'~4IA\U~S!lilQtI~:

~J

cône_~l!!L_\
Cônede~. ~a'

Cône de tête

r-
I

Diamètre primitif (d)

Module. . . . . . . . . . . . . . . . .: m
(l'un des modules normalisés)

Diamètreprimitif.. . . . . . . . .: d = m. Z

.

<5-
6a.= 6
Ba

: Of

i- Ba
Angleprimitif. . . . . . . . . . .. :

Angledetête. . . . . . . . . . .. :

Angledesaillie. . . . . . . . . . :

Angledecreux
Saillie

Creux

ha - m

. . . . . . . . . . . . . . . . .. hf = 1,25 m

. La roueet lepignond'un engrenageconiquesontétablis

l'un pour l'autre (mêmemodule,sommetcommundes

cônes).Ils forment un ensemble indivisible.

. Les engrenages coniques créent une poussée axiale qui

92 exige épaulement e~~butée.

,RO;UEiE;f,VISs~msPlm
Axes des roues orthogonaux

]L36L 118-jOtIM'fISI1r.U),N'i
..

. La vis (1) qui transmet le mouvement (sauf cas particu-

liers) est à un ou plusieurs filets. Elle peut être «à droite»

ou «à gauche».

. Laroue (2) est une roue cylindrique à denture hélicoidale.

2

~;"$36/1'9-RAPrORTDER~DUCIL6i =:J
Cas d'une vis à un filet: VIS: un filet

~
1 \

( + 1
\ )

/-~

. Larotationde un
tour de vis provo-
que la rotation de
une dent de la roue.

. Ilfaut larotationde
(z)toursde lavispour
provoquer la rotation
de un tour de la roue.

0 Rapport de réduction: R - ...............
...............

=~'~.(~t)~~~

. Le système «roue et vis sans fin» permet un grand rapport de
réduction.
Voir chapitre 39 sur les réducteurs.

. Le systeme peut-être non réversible (cas des vi, 1 filet). Il est alors
utilisé dans certains appareils de levage.

. Le système crée des poussées axiales importantes, en particulier
suivant l'axe de la vis. Il nécessite l'emploi de butées ou roule-
ments supportant ces efforts.



~I;~~~~,~I~
ENGRENAGE CYLINDRIQUE - DENTURE DROITE

2

Données:

Pignon (1) : Z1 = 38 dents
Roue (2) : Z2 = 57 dents

Module: m = 6

. C~~ler:
L~~iamètres primitifs: d1 et d2.Les diamètres de tête: da 1 et da2.

- L'entraxe: a
- La raison de l'engrenage: n2/n1.

0 Solution:
1

1 d1 = .....................

1 da1 = ...................

Id2= , ,...........

Réponses:

d1 == m x Z1
- .....................................

da1 = .....................................
- ........

d2 - .....................................
= .....................................

da2 = 1 da2 = ....................= "................

a

1 a = .....................

1 r

- .....................................
- ........................

Raison r = ~ - ...............
nl -

................

............. ".........

:::J[ ~XERCICE 2 .
~ .

RECHERCHE DES COTES CARACTËRISTIQUES
D'UN PIGNON:

Vous voulez retrouver les caractéris-
tiques du pignon (1).
- Vous avez compté le nombre de

dents du pignon.
Z1 = 23 dents

- Vous avez mesuré le mieux pos-
sible le diamètre de tête.
da = 124,5 mm

. Calculer:

Le module (m) . le diamètre primitif (d1) .

Iè diamètre de tête exact (da1) . Voir chapitre 36/08.

0 Solution: 1 Réponses:

m Module
calculé:

Module
normalisé:

- .....................................

- .....................................
m = 1m = .......

d1

1 d1 = .........................

1 da1 = .......................

= ....................................

- ....................................

da1 - .....................................
- ....................................

]I::i.~Él1t~le"'E31, :

ENGRENAGECYLINDRIQUEET
CRËMAILLÈRE-DENTUREDROITE

Données:

Pignon (1) : Z1 = 38 dents
Module: m = 2,5
Crémaillère: Z2 = 15 dents

. Calculer:
- Le diamètre primitif: d1
- La hauteur de la dent: h
- Le pas au primitif: p
- La longueur de la crémail-

1ère: L

0 Solution:

d1 = .........................................
= .....

h = ..........................................
- ,

p = ..........................................

- ..........................................

L = ,... ,
- ,

1

1 d1 = .....................

1 h = .....................

1 p = .....................

1 L = .....................

Réponses:

r.. .~XEfii~
..

.
-
-- .. :J

ENGRENAGE CYLINDRIQUE. DENTURE HËLlCOIDALE

Données:

Angle de l'hélice:
Module réel:

Nombre de dents:

. Calculer:
- Le module apparent: mt
- Le diamètre primitif: d
- Le diamètre de tête: da

0 Solution:

mt = ..........................................

- ..........................................

d = ..............

= "...............................

da = .............

- ....

(3 = 200 - à droite
=5mn

Z = 28 dents

cos 200 = 0,939

Voir chapitre 36/13

Réponses:

mt= ....................

1 d = ".............

1 da = ....................



r: EXEiclCÉ1': - -- - ---u - -
ROUE ET VIS SANS FIN

----
L'!XERCICË6 :----- -~ -. . .
ENGRENAGECONIQUE-DENTURE DROITE

dl

1

i !
! 1

-II

~

ca

~

2 4
/~

Données:

Nombre de filetyJe la vis (1) : Zl =2 .

Module réel de la vis (1) et de la roue (2) : mn =6
Diamètre primitif de la vis (1) : dl =60
Nombre de dents de la roue (2) : Z2 =50 dents

L'angle d'hélice (13) et le sens de l'hélice sont identiques sur
la vis et sur la roue..

IL
l:-

d4

da4

PIGNON (4) DU RËDUCTEUR DE VITESSE
ËTUDIË AU CHAPITRE 20/30.

~ = 7°
. Calculer:

cos7° = 0,99255 Pour compléter la documen!ation relative aux engrenages

coniques, consulter la Méthode Active - chapitre R11 (calculs)

- Le module apparent de la roue: mt
- Le diamètre primitif de la roue: d2
- Lediamètre de tête de la roue: da2

- Le diamètre de pied de la roue: df2
- L'entraxe: a

- Le rapport des vitesses: ~~ = ~~

Quel est le sens de l'hélice de la vis?

Données:

Pignon (4) - Nombre de dents: Z4 = 17 dents
Roue (3) - Nombre de dents: Z3 = 38 dents

Module: m = 3

. Calculer les caractéristiques du pignon (4)

- Déterminer l'angle primitif: b
, d

, ., (Z4
0 est etermme par tg 0 =-Z3Voir chapitre 36/13

0 - Diamètre primitif: d4
- Diamètre de tête: da4

- La longueur (L) des génératrices du cône primitif

Solution: Réponses:

mt - .., ........
= ...................................... mt = ......................

d2 = ......................................

= ...................................... d2 = ..................... 0 Réponses:Solution:

"""""""'" 1

da2 = 1da2 = .....................
= ~!

df2 = """""""""""""""""""

tg ~ = """""""""""""""""""'"

- ......................................... tg S = .....

Rechercher [, sur une table
trigonométrique 1) = ........................= ...................................... df2 = .....................

a -. .:::::.~............................... d4 - .........................................

d4 = ......................= """"""""""""""""""" a = ...................... - .........................................

!!.L.= .:=:.. = """"""'"

n2 ."""""""
J!l. = .................
n2

da4 = .........................................

- ......... da4 = ....................."""""'"

Sens de l'hélice de la vis

94 (à droite ou à gauche)

Sens de l'hélice:

à...............................

L - ...........
L = .....................- .....................



O'HANGEMENTSDE:VITESSE
GÉNÉRALITÉS

- _~R_qB_L'~ME= -=.-.=---

LE MOTEUR

Un moteur, caractérisé par sa puissance a généralement
un seul sens de mar'che et une seule vitesse de rotation.

. Citez quelques exemples de moteurs?
0 """""""""""""""""""""""""""""".............................

..............................................................................................

,.....

. Certainsmoteurs peuvent-ilsavoir deux sens de marche?

/ Si oui, lesquels.
, O.........................................................................................

LERÉCEPTEUR

Le récepteur, qui reçoit la puissance du moteur peut,

selon ses conditions d'utilisation:

. tourner dans les deux sens;

. tourner à des vitessesvariables.

. Citezdes exemples de récepteurs?

O ,:...............
"""""""""""""""',"""

,....................................

.. Oralement - sur des exemples précis,
Justifiez:

«tourner dans les deux sens» et

(. tourner à des vitesse variables».

r--- 1- ---1SOLUTIONS-
Pour transmettre la puissance du moteur au récepteur et

assurer les conditions d'utilisation de celui-ci, il faut placer

entre le moteur et le récepteur l'un des éléments étudiés

dans les chapitres suivants.

Mécanismesdivers
dechang.de
vitesses

Boitesdevitesses

~
Récepteur

R

~ ~
Réducteurs Variateurs

~

CHANG~MENTS.DEVITESSEIl
37. MECANISMESDIVERS.,

37/01 . POULlES{TAGÉES-ETCOU-RROIE-- -- ---

Moteur Récepteur

. Citez un exemple ou ce système est utilisé.

0 ..'1':'.,'urs.oI f.<t....,.9.';,"tA./~:.lhÜ:" ...................

. A quel étage doit être placé la courroie pour que la vi-

tesse du récepteur soit plus grande que la vitesse du
moteur?

0 /..~~::...~.~.f , ,........
(,,'

1 37/02 - PIGNONSET êHAINE

Pignonsétagés Rouedepédalier

Ressortderappel

~ ...--

+
~
Axefixe

Pignontendeur

ïr. 0 - ~haine

Sur le schéma, la chaine est montée sur le pignon de la

deuxième vitesse.

. Lorsque vous passez en première vitesse (grand pignon).1
dans quel sens se déplace le pignon tendeur?

0 (sensG ou sens DI 95
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Appareils destinés à transmettre un mouvement de rota,

tion avecmodification de vitesse.

1 .3'8~oi..sülNfA

M ~~n~n
D\.I

"~'Y '

]

2 3

Clavette
coulissante

le 2e 3e

~
Caractéristiques:

. Touslescouplessonttoujoursenprise.

. Changementde vitessepar déplacementde la clavette
cou1issante.

. Points morts, lorsque la clavette est sous les bagues (5)

et (7).

. La deuxièmeest «passée»- voir schéma ci-dessus-

Le mouvement de rotation est transmis de l'arbre moteur

(M) à l'arbre récepteur (R) par l'intermédiaire des roues

dentées suivantes:

960

~

~"B~1!4&EÙRS

1 2 .10..11. 3

9

6 \..L
CARACTI:RISTIQUES DE LA BOITE:

_.
. Pignon(1) et roue (4) toujours en prise.

. Pignonbaladeur (2) - commandé par fourchette (10).

3 positions:

à gauche (G) - (2) craboté avec (1).

au centre - point mort.

à droite (0) - (2) en prise avec la roue (5).

. Pignon baladeur (3) - commandé par fourchette (11).

3 positions:

à~auche (G) - roue (3) en prise avec roue (6).

au centre - point mort.

à droite (0) - roue (3) en priseaveclaroue (9).

A:~1:\'f):EUas

D/Fourchette 11"\

11

Position des deux fourchettes ~
lorsque la boite est au point mort :

Gauche G .
. @

@
Fourc~ette.

. 11
0 Droite



~" 1èreVITESSE

. La suite des liaisons entre (M) et (R) correspÇl~dantà If
1èrevitesseest représentée en gris sur le schémaci-dessus.

Repassezcette suite en couleur.

. Complétez, ci-dessous, la suite des liaisons entre.(M) et,(R).

D~~
. Entourezles positionsoccupéespar les fourchettes.

! Fourchette 10 ~ tJ <>---O r ""rch>"'11
0 " 0 0 l).

1 38/07 -2 èmeVITESSE --- :J

",. ,.,..,.,;"""

. Établissez en couleur, la suite des liaison~jcorrespondant

à la 2 ème vitesse (voir exemple ci-dessus).

. Complétez, ci-dessous,lasuite des liaisonsentre(M) et(R).

~~
. Entourez les positions occupées par les f<?urchet1e'S.

G Fourchette110 . 0
Fourchette10 o--o---<J 0

,

1 38/08 - 3ième VITESSE'

"
".,,',',';',',.,.;.,

..........
';;0.'. ...,.c.;,",,;.'

. Établissez,en couleur, la suite des liaisonscorrespondant

à la 3 ème vitesse.

. Complétez, ci-dessous, la suite des liaisons entre (M) et(R).

0 @
. La vitesse de rotation de l'arbre récepteur (R) est-elle

différente de lavitessede rotation de l'arbre moteur (M)?

0 (oui ou ~
. Entourez les positions occupées par les fourchettes.

~ ,<>---+-<> rFourchett, 111 Fourchette 10 ~ 'ri

[38l09. M~BC!l!P.BRI~~ -- -.

M

. Il

i[

R "

"

fi

,..W,'.~.'..

. Établissez,en couleur, la suite des liaisonscorrespondant

à la marche arrière.

. Complétez, ci-dessous,la suite des liaisons entre (M) et (R).

0 @{ï)-{1)
. Entourez les"pOsitions occupées- par les fourchettes.

G o <r G Fourchette11

Fourchette 10 00 . 0 Il

~

97



1 38'/10,.'BBITEA~'B:A GRIYF!S(&!tA&Olfij

Zè PM lè 2 3

5

Griffe de (1

. Observez,sur le schéma, la liaison entre l'arbre moteur

(M) et le crabot (2). Terminez ensuite l'élément de cir-
0

cuit ci-dessous.

~ @I~ CD
. Quelsusinagesprévoit-on,engénéral,sur l'arbreet le

crabot pour assurercette liaison en rotation?

n ' ~.....................

. Lorsquela premièrevitesseest «passée»,le mauve

ment de rotation est transmis de l'arbre moteur (M) à

l'arbre récepteur (R) par l'intermédiaire des éléments

suivants:

0

. Lorsque la «première» est passée, le pignon (3), en

prise avec le baladeur, est entrainé en rotation.

Quel est l'état de la roue dentée (1) ?

(Entourez la bonne réponse).

0 - Elle ne tourne pas.

- Elle tourne plus vite que le pignon (3).

.~ Elle tourne moins vite que le pignon (3).
. Le changementde vitessepeut-il s'effectuer en marche?

980 ..N ~.. (oui ou non).

"'"

L38/1 l..:.§ViNCM,RONISEUR

Fonction

Dispositif égalisant la vitesse de deux arbres avant d'éta-

blir leur liaisonpar griffes (crabotage).

Exemple

Synchronisation de la boite à baladeur à griffes étudiée

ci-contre.

M ~L,

L
,' 1~

~,!::r 2

. . Le baladeur (2) est au point mort.

.2

1
,/

LE CRABOTAGE S'EFFECTUE EN DEUX TEMPS:

PREMIERTEMPS

(2) se déplace en translation vers (1). (2) entraine (12)

par l'intermédiaire de la bille. Les surfaces coniques entrent

en contact. Il y a entrainement par adhérence. (1) et (12)

tournent à lamêmevitesse.

DEUXIÈME TEMPS

(2) poursuit sa translation vers (1). La bille s'efface.

La crabotage s'effectue.



CH'ANGEME'N\fSDEVI1FESSE

39,~,,IÎDUCT'I!ORS

1 39/03-F.ONCTION

Appareils destinés à réduire la vitesse d'un arbre moteur.

Remarque: les appareils~versibles peuvent être utilisés'
comme multiplicateur de vitesse.

1 39/02 - SC:HtM.A'

/

, N2< Nl

Récepteur:

L39/03 - REDUem~DENTt~S 1---J

. Deux roues cylindriques

Zz- NZ

~-fu-

Rapportde réduction:( r)

r = v!tesserécepteur J!z-= ~
vitessemoteur N, Z2

. Train de roues cylindriques

'"

M

\

-h../ IR \\ Z4-N4

0 r= ~ :.:. . =~::~~','.',::'.:::'.:::::::::,':':::::
. Deux rouescqniques

Z,- N,

M

R
~

0 r="""""""" - -;:"J
."""""'" ..

. Train de roues cylindriques et coniques

Z, - N1 Z5

M

0 r= ........ =

Remarques

Les réducteurs à denture hélicoidale sont plus silencieux

et ont un meilleur rendement que les réducteurs à denture

droite mais ils nécessitent des paliers supportant des efforts

axiaux.

t 39/04-REDUCT~ÙaA ROUEETVIS~~S FIN .J

Roue: Z dents

~
Vis: 1 filet

Rapport de
réduction (r)

r=-L
Z

. Rapport de réduction élevé

ex : plateau circulaire 1/120

. Ilssont en général irréversibles.

. Lesaxes sont montés sur paliers butées.

~L~CY'C19IDAr-]

,- Pignon moteur (arbre moteur).

2 - Couronne intérieure fixe.

3 - Satellites (ici3).

4 - Portê-satellites (arbre récepteur).

. Rapport de réduction important sous un encombrement

rédu it. 99



CHANGEME'NTSDEytrEsSÉ

4tJ~"VARIAtEU,RS

J 40/o1-FON'CTION :J
Appareils qui permettent d'obtenir un rapport de vitesse

quelconque entre un arbre moteur et un arbre récepteur.

r ,go/02-7~

~Lvariable

:t~,rll,i)jj~~
riiiiO3 =PR'NOIPE

La modification du rapport des vitesses est obtenu en

modifiant le rapport des diamètres des circonférences de

contact.

40/04 -VAFU'ATElIR A'PLATEAlI
ET'GALETSJMPLE

Tr 2 Galet

M

3
Plateau RessortR

La translation du galet fait varier le diamètre de contact

sur le plateau.

. Fonction du ressort (3) ?

D ;......................................

. Liaisonentre l'arbre moteur (M)et le galet (2) ?

D
100

fM"l, ~ 1 ~ r;IL:J~

. r4%5 - VAR
,

It\T
,

E,lIRb. PU~TEAlIX E1 ---'
JL- GA1~!~Œ9.!!illJL-___----

5 Exemple: variateur FU.

4
1

R

'~

] La translation du galet fait varier les diamètres de côntact-'

(01) et (02) sur les plateaux.
-. ~,

. En partant de la position du galet sur le schéma; lorsqll.e

le galet monte:

D le diamètre (01) ..............................

D le diamètre (02) ..............................
(augmente.

ou
diminue)

, 40/06. VARfATE,lIRA PLATEAlIX.TO'RH1UES

EJfemp/e : variateur Brottby.

1 2

3--

R

L'inclinaison de "axe des galets fait varier les diamètres

de contact (01) et (02) sur les plateaux toriques (1) et (2).



1 40[01- VAIUAliEUR A GALEl'SSPHeI'Uo,UES

Exemple: variateur Kopp.
\

3

R

f'..
"

.

.

.

:

.

.

'

.

"..

"
'
.

""

..

.

.

'

.

.

,

.

.

.

.

'

,

"."'}~

~

T

.

i

,':' ....

'~ : a

:.' 1 ~

4
\

. Les plateaux (1) et (2) ont des diamètres égaux et cons-

tants: (D1) et (D2).

. L'inclinaison de l'axe des galets fait varier les rayons de

contact (R1) et (R2) sur les galets sphériques.

. Le ressort (5) tend à écarter les galets (3). L'anneau

rigide (4) s'oppose à cet effet du ressort et maintient

les galets en contact avec les plateaux (1) et (2).

inclinaison (1 )

Nz< Nl

inclinaison (Z)

Nz=Nl

inclinaison(3)
Nt::::tN.l

M""""'"

Nl

Remarque
Dans certains appareils le ressort est remplacé par un système

à rouleaux, sur chaque plateau.

, -~-8;'"", ~

r...
.

..

."...

'~. ~; L
3

en marche6 au repos

El Ez

. Rouleaux:2 fonctions- lier en rotation (6) et (1).
- créer la force pressante.

. Pendantl'entrainement : lesrouleaux sont coincésentre (1) et (6),
ce qui a pour effet de les écarter (E2 >E1); créant ainsi la force
pressante.

1

1 40/08. VARIAfEURA POUL.IESEX1ŒNSI..BL.ES ;
. L'écartement des flasques (1) -,(2) et (3) - (4) fait varier

les diamètres de contact (D1 et D2) sur les poulies.

. L'entrainement des poulies s'effectue avec une courroie

trapézoidale, un anneau rigide ou une chaine crantée.

. La translation de (7) est obtenue soit par un système

vis-écrou ou pignon crémaillère.

2 6

3 5
"""'-

. Terminez les éléments de circuit ci-dessous

1'
R

R
M

R

R

1 11'!rl~t+-0

. Lorsque latige de commande (7) se déplace en translation

dans le sens gauche - droite (GD); comment varient les

diamètres de contact poulie-courroi~?,
0 Sur la poulie (A), le diamètre (D1) ..,..............................

0 Sur la poulie (B), le diamètre (D2) ................................
(diminue ou augmente)

. Fonctiondesressorts(6) ?
0 ......
..., 101



. '-"

tl~ AEU'O'lI)rPLiM;&ttts
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Appareils destinés à assurer, en permanence la liaisonen'
rotation entre deux arbres.

r . 4~'/O2 . ~~MAGINEMA1";IQU~ 1

L1 ~ 1 --a:*- 1 ---81t-
Accouplement

(symbole général)
Acouplement

rigide
Accouplement

élastique

1 ACCOÛPLEMEN'FSRIGIDES.1

Aucun mouvement relatif entre les arbres n'est possible.

Les arbres doivent être parfaitement alignés.

~MANGHJ;)!N A;BltAlEAU

Type1

Les arbres sont montés

avec serrage dans les

plateaux.

Les boulons sont ajustés.

2 3A 2

/ 38

. Repassez en couleur les surfaces qui participent au cen-

trage des arbres.

. La bague (3A - 38) assure deux fonctions. Lesquelles?
0 ...;.....................................................................................

0 """""i"""""""'"

. Les têtes et les extrémités des boulons ne dépassent pas

les faces latérales des plateaux; cela satisfait quelle
condition?

'1020 .........................................................................................

~

L41il04~t\NCHON'DES~GURll~--- _-.J

2 6 3

4

. La liaison entre (1) et l'ensemble (2 -3) est-elleobtenue

par obstacle ou par adhérence?
O :....................................................................................

. Quels sont les éléments qu1 créent la force pressante né-
cessaire à l'adhérence ?

0 ...~ : :~........................................................

. En cours de fonctionnement, que se passe-t-ilsi l'arbre

récepteur se trouve accidentellement bloqué?
/

0 ...':!....................................................................................

..............................................................................................

. Comment peut-on faire varier la valeur limite du couple '-

à transmettre?

0 .. .cr;....................................................................................

3 7

Détail ~



[ACCOUPLEMENTSÉLASTIŒUES1

Ces appareils permettent un léger déplacement de la
position relativedes arbres.

r-wDs- ~M~NTS p~
.

J "@: Déplacementangulaire

"

Q. (ËD: Déplacement radial

1
~ @: Déplacementaxial

1

d@: Décalageangulaire

" '"

4

. Permet de grands déplacements anaulaiœs.->- '
r-

L 41/07 -MIN,OHON A BIUlêJ!ŒS

3
/

4

1

Les manchons (4) sont en cuir ou en caoutchouc.

. Permet des déplacement.saxiaux impo!~n!s.-- -

UltO8 -I\IrANGHOUAwiiLl:X ----

3 seul 3 4

~'+t
=4-r
~ \

41/06-MANCH.!IN JIG4'ti,~~'E*IU~E~j r M~N MINI@!gX
~~~ 1

, fi "" ""
.15.= ')~ - ~.
,~

d '-- Lvv.>V<~."

J~; lt~- -

. Permet de désaccoupler rapidement les arbres en démon-

tant les tampons en caoutchouc.

Les blocs (3) sont en caoutchouc.

. Permet des déplacements axiaux important-4-
<=::: .

1 41110 -F~L8CTOR

/
.

101

3

Le disque (3) est en toile caoutchoutée. armée.

. Permet des déplacements angulaires i_mpor!?nts.Peut
remplacer un cardai1.' 103
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41/11 .JOINT DE CARDAN- ----------- --

. Permetdes déplacements angulaires importants

(,)1

2

1 et 2 : Arbres reliés

3 et 4 : Chapes ou mâchoires

5 : Croisillon

(w1) et ((,)2):vitesses~angulaires exprimées en radians par
seconde.

INCONVÉNIENT:

Les vitesses angulaires in&fantanées ((,)1et w2) ne sont pas les

mêmes pour les deux al'l:fies((,)2*",1). ~ -~~
lotI, CQ.!.~

1 41/12. JOINTHOMOCINETIQUE----- --
Un jointest dit« homocinétique» lorsque lesvitessesangulai-
res instantanées des arbres reliéssont égales: (,)2=(,)1.

La combinaison de deux cardans simples peut donner un joint

homocinétique dans deux cas et à condition que les mâchoi-

res des cardans fixéssur (1)et (2)ne soient pas croisées:

. Arbres reliés

parallèles

. Arbres reliés concourants

avec a1 = a2

~-~L=
",2=",1

c"

C'\' ~
.

()(1 // " ",2

1.~~ (,)2=(,)1 a2 '"

-- - -- -
-41/13 . JOINT A AXESRIVÉS

Jointtrèséconomique - emploi trèsétendu - utilisépour com-
mande de vannes. stores -voletsroulants-etc.

~ ~
IV'

A-A

~

~
1 41/14. JO1NTA COUSSINETSLISSES ;-------

~
1

A-A

10416)Coussinets lisses

'--

- ---- ~ - -- --
~!L15 . JOINTA CO~SSINEJ§..AAIGUILLES-
Joint de grande précision

~1. 'h \

----"""1~ .-

< l' ---

~
5
(6)Coussinets à aiguilles

. Joint à coussinets à aiguilles
sériedouble

B-B
1 6

6

Le joint série simple permet un angle de travail maxi de 45°. Le

joint série double permet un angle de travail de 90°.

41/16 . JOINT DE CARDANSPHÉROïDE------
Utilisépour transmettre des couples élevés,surtoutà vitesses
lentes.

Nécessite un bon graissage.

Fourche

, 41/17. JOINTD'OLDHAM
L '-_~ - - --

---
Permet des déplacements radiaux etaxiaux faibles.Ilest com.

posé de deux moyeux à languette et d'un disque central à deux

rainuresorthogonales (perpendiculaires).

La transmission est homocinétique



---- -- --

ACCOUPLEMENT
ÉLASTIQUE RADIAFLEX @ RTP

,.

Entrainement de calandre par accouplement «Radiaflex RTP».

Photos

~

PAUL'STRA@

Accouplement «Radiaflex RTP»sur ar-
bre de commande P.V. de malaxeur
«Banbury».

Accouplement «Radiaflex RTP4-12»
entre moteur marin MGO-12 cylindres

et inverseurde marche. 105
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Appareils destinés à rendre deux arbres, à volonté:

. solidaires(embrayage)

. indépendants (débrayage)

J"42JO~",S~f,f~~~!N~~
-- -

......

~~
unités pour N : trlmn ou trIs

N2 = Nl
embrayage

ou
N 2 = 0

Symbole général
débrayage

IEMBRAYAGESINSTANT~~ÉSI
]~NlkBAtAi&!S,p:çRiFfU

[;I2/0! .'~M'BiiY!A§ESAIBENTS

-geA

. Quelle remarque peut-on faire sur l'embrayage à dents

du type (B) ?

0 ..W-l? .':;:t!!'.kI../...?ç;,m...c~ ...............

. L'embrayage à griffes et à dents peuvent-ilsêtre manœu-
vrés en marche?

1060 t:7.e1:KJ (oui ou non)

IEMBRAYAGESPROGRESSlfSI
..

E:JjZ[~,.~A~~AN@Gj6S. . ~ '. ~ ,

. La manœuvre peut. être effectuée en marche.

. L'entrainement de la transmission est progressif.

~ .. :;:::]

1
Un embrayage progressif comprend:

. des éléments présentant une surface de friction.

. un système de commande provoquant une force pressante.

HlTO7.f,îQINlES'9:e_a ]

PLANES

(les plus courantes)

CONIQUES CYLINDRIQUES

~
I~

1 4~fO.8"<l'ES.GNBNITURes!JEFIUÇTlbN 1

. Conditionsà satisfaire

1mportant cœfficient de frottement.

Grande résistance à l'usure et à l'échauffement.

. Matériau utilisé

Le plus courant est le «ferodo»; tissu d'amiante armé de

fil de cuivre fixé sur les éléments de l'embrayage par rivetage

ou collage.

Nous trouvons également des garnitures métalliques

(acier" fonte -bronze) travaillant dans l'huile ou à sec.

Remarque:

Les garnitures doivent être protégées efficacement contre

la présence accidentelle d'un lubrifiant.

Lorsque l'embrayage doit être manœuvré fréquemment,

les garnitures baignent parfois dans l'huile. Il est alors né-

cessaire d'a)ugmenter le nombre des surfaces de contact pour

compenser la diminution du coefficient de frottement.

Exemple: Embrayage à friction plane à disques multiples
voir chapitre 42/10.
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2 4 6

~~R.~,,~M

1jJill
. Position embrayée: position du schéma ci-dessus. '

Les ressorts (4) s'appuyent sur (1) et poussent le plateau

mobile (2).} Le disque (3) est serré entre (1) et (2).

. Positiondébrayée:
Le baladeur (5) est poussé vers la gauche. Les biellettes

et les leviers (~) tirent sur (2) et compriment les ressorts (4).

Le disque (3) est libérée.

. Lorsque l'embrayage est en position embrayée,le mou-

vement de rotation est transmis de (M)à (R) par l'inter-
médiaire des éléments suivants:

0 ~~
. Sans tenir compte des positions «débrayée» et «em-

brayée» mais seulement des déplacements possibles et

liaisons, terminez les éléments de circuit ci-dessous.

Biellettes et levie 6 En général 3 biellettes et 3 leviers

, [ Ressorts CD En général 6 ressorts

'1

_'J\iG.EA'FRI~inlJ.l'.(~LAN;E ~

S'I\1It:Jl~lf\eeS' ,

. LES DISQUES -~à ~ couples.

Disques (A) moteur (M)

Qm Forcepressante

M R

v"

Disques(B 1solidaires de l'arbre récepteur (R)

JJisque (Ais 01idaire de

. SYSTÈMEPRESSEUR.Exemple:

Lapressionsur les disques est obtenue par la déformation

élastique de plusieurs biellettes.

Position débrayée:

Le baladeur est à droite;

les biellettes sont détendues;

les disques sont espacés.

"""
E'"

""",'"-c'

Position embrayée:

Le baladeur est poussé à gauche;

les biellettes sont déformées;

les disques sont en contact.

mm

.
107

[ Arbremoteur
Plateau fixe ITJ

1 Mm""P"" 0;,,"," [TI

0 Plateau fixe1 Plateaumobile ITJ

Arbre récepteur ŒJ1 Arbre moteur ..:J

Arbrerécepteur Baladeur [I]
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RA-
.

YAG.5AFRlcTIONcffiimIj~::---.
L- CON;E!i)IR&CL J

2 Ressort :4

M R

Butée
à billes

en
0

c...

en
0

c...

. Positiondébrayée: position du schéma ci-dessus:

Le plateau mobile (2) est tiré versla droite. Le ressort

(4) est comprimé.

. Positionembrayée:

Le plateaumobile(2) est poussépar le ressort (4) contre

le plateau fixe (1).

. Lorsque l'embrayage est en position embrayée, le mou-

vement de rotation est transmis de (M)à (R) par "inter-
médiaires des éléments suivants:

0

. Sans tenir compte des positions «débrayée» et «em-

brayée» mais seulement des déplacements possibles et
liaisons, terminez leséléments de circuit ci-dessous.

. La liaisonen rotation de (2) avec (3) est obtenue par

l'intermédiaire de quelle pièce?

1080 .........................................................................................

r 42112,. EMBRAYAGEA-FRICTlON,CYLINDRIQU'E-'--",. -- - - -" .,.. - - --,- -

Ci-dessous, 'c
le plateau (1)
n'est pas
représenté.

2 3

4 R

~

MG
M - Arbre moteur

R - Arbre récepteur

1 - Plateau

2 - Anneau extensible

3 - Manchon

4 - Baladeurde commande
avec le coin

5 - Ressort de rappel

A - Position débrayée

B - Position embrayée

. POSITIONDIËBRAYIËE-position (A)

4

iuR
-ml
0010-'"

Le coin libère l'anneau extensible (2).

- L'anneau extensible (2) est refermé.

- Lessurfacesde friction ne sont pasen contact.

.

j Arbremoteur Plateaufixe I
1Plateaumobile @}-ffi--1Arbre récepteur IRil

1 Arbremoteur Arbrerécepteur[I]

1 Arbremoteur Plateaumobile CD

j Arbre moteur
Rondelle. [TIR T de la butee

Plateaumobile Rondelle 3de la butée
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. COMMANDEM~CANIQUE

Force pressante obtenue par déformation d'éléments élas-

tiques (ressorts, rondelles bellevilles, biellettes etc...).

Voir42/9 - 42/10 - 42/11 - 42/12.

Cette commande.nécessite le déplacement en translation

d'un baladeur sur l'arbre récepteur.

. COMMANDEHYDRAULIQUE

Plateaufixe (1)

Plateaumobile(2)

Fluide(3) souspression

Joint tournant,.,

Arrivéefixe

La force pressant (P) est obtenue lorsque le fluide (3)

est sous pression.

Avantages:

Pression facilement réglable. Très bonne progressivité.

Inconvénient:

Etanchéité difficile à réaliser.

. COMMANDE ~LECTRO-MAGNJ:TIQUE

Plateau (2) mobile, en acier

plateau(1) solidaire
dela bobine
( électro-aimant)

Arbre récepteur

Lorsque le courant électrique - continu - traverse la

bobine, le plateau (2), en acier, est attiré par l'électro.

aimant. La progressivité est obtenue en faisant varier l'in-

tensité du courant au moyen d'un rhéostat.

Avantage --;

Commande possible à distance.

42/14. EMBRAYAGESCENTRIFUGES
-1

-- - --

. Aucun dispositif d'embrayage ni de débrayage.

. L'embrayagen'est assuréque lorsque l'arbre moteur
atteint une vitesse déterminée.

. Principe: Utilisation de la force d'inertie centrifuge pour

créer la force d'adhérence entre les surfaces de friction.

EMBRAYAGE A MACHOIRES

Ml~T~
R

-
$

Afaible vitesse,les ressorts i:!fés,rappellent les mâchoires

vers le centre - (débrayage).

EMBRAYAGEA BILLES

M

. A faible vitesse, les billes sont poussées par les pales.

. A grande vitesse la masse des billes, plaquées contre le

plateau, faft obstacle aux pales et entraine l'arbre

récepteur.

- 2J'27f!j.:'co1fPltlJR HY0RAULInu E
1 ---- - - - 1

Volant récepteur

RM

moteur

Constitution:

- Un volant moteur et un volant récepteur de forme mi-torîque
munis d'ailettes planes;

- ('intérieur renferme environ 30 % d'huile.

Fonctionnement:

Le volant moteur en tournant entraîne l'hilile qui, par la force
d'inertie centrifuge se trouve projetée contre les ailettes du volant
récepteur. Le volant récepteur fonctionne alors comme une turbine.109



(7) : 3 leviers à 1200
(c) : course d'usure
(G) : garde

2

4

( 4) : couronne du démarreur
(14) : 9 ressorts
(15) : 9 rondelles isolantes

L'embrayage est représenté en position ({ embrgyé» -
schéma (1). Le volant (2) est solidaire du vilbrequin (1)
du moteur. Le plateau (3) est lié au volant.

Fonctionnement:
. Le manchon (5) commandé par une fourchette (F),

non représentée, pousse la butée à billes (6) contre les
3 leviers (7). Ces leviers articulés écartent le plateau
mobile (8) et libèrent ainsi l'ensemble: disques (9 A/
9 B), les garnitures (10) et le moyeu (11).
. La fourchette (F) - voir schémas - est commandée

soit mécaniquement à l'aide d'une tringlerie reliée à la
pédale ou commandée par un circuit hydraulique
analogue à celui des freins.

. Le moyeu du disque (11) comporte 8 ressorts héli-
coïdaux (12) qui se déforment lorsque l'embrayage
est sollicité brusquement. Ils amortissent les chocs qui
risqueraient d'endommager la transmission.

~ Sans tenir compte des positions ({embrayé}) ou
« débrayé », mais seulement des déplacements
possibles et des liaisons, terminez les éléments de
circuit ci-dessous:

0 0--ttt-0
0---ttt---ŒJ

T
2 - - 8R T

~
~~ Rif LJ

9A
11

Schéma (1)
Pédale relâchée:

position ({ embrayé })

5

Détail de la liaison élastique
entre le moyeu (11) et les dis-
ques (9A/9B).

9A

11 12

Schéma (2)
Pédale enfoncée

position: {{débrayé»

@ Après étude des chapitres 42/09 à 42/12, définissez
le type de cet embrayage?

0 ..0.' ""0 ........

~ L'embrayage en position ({embrayé », quelle est la
suite des liaisons entre le vilbrequin (1) et l'arbre
récepteur (20) ?

0 CD--0-O---- --@

~ Définissez sur le graphe ci-dessous, les caracté-
ristiques de la liaison entre les disques (9A/9B) et
le moyeu (11) ?

c

di

di
0

c

~ Au démarrage, le frottement des garnitures contre
le volant (2) et le plateau (8) échauffe fortement
ces éléments. Pourquoi a-t-on placer sous chaque
ressort (14) une rondelle isolante thermique (15) ?

0 . """0'" "0 ,""'0""""" ......

'0."'0""'" ..0.

~ Lorsque les garnitures s'usent, la course (c) aug-
mente-t-elle ou diminue-t-elle ?

0 . .!. . . . . . . .p.. . . . . . . . . . . 0. (augmente/diminue)

~ Quese r;>asse-t-illorsquec = 0 ?
0 ...,J..o..o .....

""..0 0.. 0 .........
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Appareils destinés à ralentir et arrêter le mouvement,
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Un frein comprend:
. un organe solidairede la masse en mouvement;
. un frotteur solidaired'un organe fixe;
. un mécanisme de commande de la force pressante.

~i\lS A SABOr~
-- ....."

~

Les freins les plus courants sont à deux sabots:

Tringle
réglable

Sabot pour
poulie plate

Commande de la
force pressante

~4.- FREINS ASANGbf! . -
.....

Poulie en mouvement

Sangle ou bande

Commande de la
force pressante

Organe fixe

La sangle ou bande porte une garniture.

. Les freins à;sabQts et à sangle sont surtout utilisés
pour freiner la descente ,d'une charge sur un appareil
de levage.

( 43fO5\;;rp~ ::J

Schéma sans segment

m EXEMPLE: frein d'automobile.

Vue tambour enlevé

3

4

)

1. Essieu fixe.

2. Flasque-plateau de frein.
3. Tambour de frein en fonte

perlitique.
4. Goujons de fixation de la

roue.
5. Deux segments articulés

solidaires de l'essieu fixe.
Axes réglables.

-8

6. Garniture en matière amian-
tée de fils de laiton (ferodo).
Coefficient de frottement
élevé: 0,35 à OAO.

7. Dispositif de réglage des
segments par excentrique.

8. Ressort de rappel.
9. Force pressante.

Ë!I CRITIQUES

. Lachaleurdûe au frottement est difficile à évacuer.
L'échauffement déforme le tambour et l,es segments;
le freinage devient moins efficace.
., Freinage très puissant pour un effort modéré sur la

pédale de frein.

~FREINS A..IIISIl'fi

@] UN PISTON

lElDEUX PISTONS

x

]~

. Le plan axial de profil du disque (2)
étant fixe, pour compenser l'usure de
la plaquette (A), solidaire de l'étrier
(1), celui-ci doit pouvoir se déplacer
librement suivant l'axe (xx'). L'étrier

X' est donc monté « flottant ».
. Dans le cas du frein à deux pistons

(ci-dessous), l'usure est symétrique
par rapport au disque; les pistons
compensent les jeux. La liaison entre
l'étrier et l'essieu est alors «complète».

Pistons avec
~ plaquettes de frein

Ëtrier
solidaire de l'essieu

EJ CRITIQUES

. La chaleur dûe au frottement est facilement éva-
cuée, le disque présentant une grande surface en
contact avec l'air libre. L'échauffement ne déforme pas
le disque.
. Pour obtenir un serrage puissant, il est nécessaire

d'utiliser un servo-frein.
. Le freinage est progressif. 111

11
/



43/07- FREINÀ TAMBOUR(incomplet)
À COMMAND~HYDRAULIOUE

VUES - TAMBOUR ENLEVÉ B-B

13 14 1215

~
Cylindre de roue Segment secondaire

Flasque (1)

Segment primaire (2)

comprimé Ressort de
rappel (9)Garniture (10)

Tambour

Articulations réglables

10 CYLINDREDE ROUE

Dispositif de réglage
du jeu entre la garni-
ture et le tambour.

~
Rondelle /excentri-
que (5) avec son
entaille en V pour
entraînement en
rotation 0

A-A ~
1

TambourFlasque (1)

17
Arrivéedu
liquidedefrein 1

~

CD Étude de la liaison flasque (1) / segment (2) :
La rondelle-excentrique (5) est liée en rotation à
l'axe (4). Quel usinage a-t-on effectué sur l'axe pour
obtenir cette liaison?

0 .. """""""'" """0'" "0""000'0

0 Quelles manipulations faut-il effectuer pour dépla-
cer (régler) le centre de l'articulation du segment

. (2)?
0 '000""'" 0 ""'"

. 0 0 0 0 0 """""""""'"

@ Matière constituant la garniture de frein (10) ?
0 .........................................
<9Quelles sont les caractéristiques que doivent possé-

der les garnitures?
0 .........................................

, .

0 Quelle est la fonction du cylindre de roue?
0 """"""""""'" """0""""'"

@ Lorsque le liquide de frein est mis en pression, les
segments s'écartent. Lorsque la pression disparaît,
.quel est l'organe qui rapproche'les segments?

O' """""""""""""""""""'"

evDeux butées réglables limitent ce déplacement.
Une seule est représentée ci-contre.
Quel est son repère?

0 .........................................

@ Quels sont les éléments qui assurent l'étanchéité
des pistons (12) et (13) ?

0 .........................................
@ Lorsque le liquide ne fait plus pression sur les pis-

tons, quel est l'élément qui maintient les contacts
en (M) et (N) entre les pistons et lessegments?

0 .........................................

@) Quels sont les éléments qui protègent les pistons
contre les poussières?

0 '0""'" o... 0 o... o. o .............




